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Niederschrift
der öffentlichen Sitzung des Stadtrates

Der Stadtrat umfasst: 18 Stadträte und Bürgermeisterin
Zur Sitzung anwesend: 17 Stadträte und Bürgermeisterin
Entschuldigt waren: 1 (Herr Buchta)
Unentschuldigt waren: -
Anwesende Ortsbürgermeister: 4 (Herr Häder, Herr Pietzner, Herr Reinhardt,
(nicht Mitglied im Stadtrat) Herr Steiner)
Vertreter der Verwaltung: 8 (Herr Heerwald, Herr Hackel, Frau Schrödter,

Herr Schob, Herr Bilau, Frau Großklaus, Frau Berndt,
Frau Seidel)

Gäste: -
Anwesende Bürger: 10

Tagesordnung:

Sitzungstag: Donnerstag, den 07.05.2026
Sitzungsort: Bürger- und Vereinshaus, Goetheallee 4,

06905 Bad Schmiedeberg
Beginn: 18:02 Uhr
Ende: 19:37 Uhr

1. Eröffnung der öffentlichen Sitzung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der

Beschlussfähigkeit
3. Bestätigung der Tagesordnung
4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Stadtrates vom 12.02.2026
5. Einwohnerfragestunde
6. Bericht der Bürgermeisterin
7. Bericht der Bürgermeisterin über Eilentscheidungen
8. Bericht der Ausschussvorsitzenden
9. Beratung und Beschlussfassung der Satzung über die Festsetzung der

Hundesteuer der Stadt Bad Schmiedeberg (Hundesteuersatzung)
Vorlage: BV/133/2026

10. Beratung und Beschlussfassung der 1. Änderungssatzung der Satzung zur
Festlegung von Schuleinzugsbereichen der Stadt Bad Schmiedeberg (Schul-
einzugsbereichssatzung)
Vorlage: BV/139/2026

11. Beratung und Beschlussfassung der Satzung über die Freiwillige Feuerwehr
der Stadt Bad Schmiedeberg (Feuerwehrsatzung)
Vorlage: BV/140/2026

12. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsvorgriff für das
Haushaltsjahr 2026 für Aufwendungen/Auszahlungen zur Vergabe der
Neukalkulation und Überarbeitung der Satzung über den Kostenersatz und die
Gebührenerhebung für Leistungen der FFW der Stadt Bad Schmiedeberg
Vorlage: BV/141/2026

13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsvorgriff für das
Haushaltsjahr 2026 für Aufwendungen/Auszahlungen zur Vergabe der 2.
Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung der Stadt
Bad Schmiedeberg nebst Erstellung eines Löschwasserkonzeptes
Vorlage: BV/142/2026

14. Erörterung des Beteiligungsberichtes 2025
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Verlauf der Sitzung:

Der Vorsitzende des Stadtrates eröffnete die Sitzung um 18:02 Uhr und begrüßte die
Bürgermeisterin, alle anwesenden Stadträte, Ortsbürgermeister, Mitarbeiter der Verwaltung,
Gäste und Bürger.

Der Vorsitzende des Stadtrates stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die
Anwesenheit von 15 Stadträten und der Bürgermeisterin fest, die Beschlussfähigkeit war
damit gegeben.

Die vorliegende Tagesordnung wurde mit 16 Ja-Stimmen einstimmig festgestellt.

Die Niederschrift vom 12.02.2026 wurde mit 16 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.

18:03 Uhr Herr Dr. Mattheis betrat den Sitzungsraum. Anwesenheit jetzt: 16 Stadträte und
Bürgermeisterin.

Der Vorsitzende des Stadtrates weist zur Einhaltung der Datenschutz-Grundverordnung hin,
dass Fragen, die von Einwohnern im Rahmen der Einwohnerfragestunde gestellt werden, in
die Niederschrift mit Nennung des Namens aufgenommen werden, die Niederschrift
eingesehen werden kann und im Internet veröffentlicht wird. Widersprüche hierzu werden
umgehend berücksichtigt.

Einwohnerfragestunde:
Frau Jana Leifer:
- wünscht eine namentliche Abstimmung, wenn es zu einem Beschluss der PV-Anlage in
Österitz kommen sollte um die Verantwortung der Stadträte klar erkennbar zu machen.
Frau Dorczok bat darum, dies schriftlich einzureichen.

Frau Birgit Linke:
- erkundigte sich nach den Grünschnittabgabemöglichkeiten ab 01.07.2026 und äußerte
ihren Unmut dazu,
Herr Schob erläuterte das vorangegangene Ausschreibungsverfahren und die Bemühungen
seitens der Stadt, die Grünschnittabgabemöglichkeit im Stadtgebiet zu erhalten. Er verwies
darauf, dass die Müllentsorgung Hoheitsgebiet des Landkreis Wittenberges ist.

Weitere Anfragen gab es nicht. Die Einwohnerfragestunde wurde um 18:06 Uhr beendet.

15. Beratung und Beschlussfassung über die Fortschreibung des
Haushaltskonsolidierungskonzeptes 2026 bis 2034 der Stadt Bad
Schmiedeberg
Vorlage: BV/143/2026

16. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und
Haushaltsplan mit seinen Bestandteilen und Anlagen für das Haushaltsjahr
2026
Vorlage: BV/144/2026

17. Informationen und Anfragen der Mitglieder des Stadtrates
18. Schließen der öffentlichen Sitzung

Zu TOP 1:

Zu TOP 2:

Zu TOP 3:

Zu TOP 4:

Zu TOP 5:
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Die Bürgermeisterin informierte über folgende Sachverhalte:
Haupt- und Ordnungsamt:
- Ruhender Verkehr: Knöllchenkraft 01.04.2026
- Personal: neue höhenverstellbare Schreibtische
- Gewerbe: einige neue Anmeldungen und neue Geschäfte im Innenstadtbereich wie auch in
den Ortschaften (z.B. Trebitz Physio) / viele Veranstaltungen
- Umwelt/Natur: Müllverschmutzungen wieder zugenommen [unbefriedigend] /
Grünschnittannahme ab 01.07. // Ideenfindung für unsere Einwohnerinnen und Einwohner in
Arbeit
- IT-Abteilung: Umsetzung der beschlossenen Erneuerungen (Tel.-Anlage/PC)
- FFW: Löschwasserkissen / JHV durch / einige Punkte leider noch immer offen (SlipAnlage
Pretzsch)
- Soziales: Kalkulation KiTaElternBeiträge in Arbeit / Jugendstadtrat erstes Treffen mit
verantw. SR / Verwaltung / JuPflegerin // JuClub Trebitz nimmt Fahrt auf
Finanzverwaltung/Bauamt
- JA bis 2023 in Prüfung / 2024 in Arbeit
- Baumaßnahmen: Bushaltestellen [Zuwendungsbescheid LK WB – 100%] / Lindenstraße im
Plan / FFW-Haus Korgau im Plan
- Liegenschaften Herr Bilau Ansprechpartner
Termine der seit letztem SR vergangenen Wochen:
- Für die Würde unserer Städte – Termin Bundestag & Kanzleramt (irritiert über die
„Ahnungslosgkeit“ / keine Einnahmenverbesserung in Sicht)
- AuftaktVA im Ratssaal WeltErbeRegion Anhalt-Dessau-Wittenberg (gut, kontrovers,
IdeenAustausch in Gang gebracht, Fr. Seidel/Fr. Montenbruck – erste Besprechung /
Vorstellung im KST)
- Taskforce Holzdorf Arbeit wieder aufgenommen / im zweiten Entwurf des LEP Brücke
wieder drin [Bewegung in der Sache allgemein]
- Anwassern / Verabschiedung Pfarrer Gramzow
- Jahresdienstberatung FFW LK WB, Kemberg [Anregungen z.B. Uniformen im
Innenministerium angekommen]
- Besprechung zu Beschilderung auf SaAnh-Seite im Wald [VideoKonf dazu diese Wo]
- Osterfeuer – ich hab´nicht alle VA geschafft zu besuchen
- AuTor beräumt – gemeinsame Aktion DANKE
- Waldrundgang, mehr Teilnehmer gewünscht
- Städtebund Dübener Heide – Ende April (Austausch Kurtaxe, Digitalisierung im
Gästebereich)
- Projekt der SielmannStiftung „Alte Elbe Bösewig“ nimmt Fahrt auf – 70 Mio. Investitionen
hier bei uns (größte des Bundes) – EröffnungsVA 12.05. (Bund/Land)
Verschiedene Gesprächsrunden:
- Verabschiedung Ecki Reiche [nachträglich]
- Unterhaltungsverband Elbaue Fläming (Gräben, Kanäle, Biber – Handlungsempfehlungen
[insbesondere im Hinblick auf Gefährdung von Leib&Leben])
- FFW (Wasserkissen Söllichau (Anpflanzung) + Neu-Körbin / Anfahrschutz, iPads des
Landes; Satzung TOP)
- Saisonbegehung Freibad Trebitz
- Begehung Alte Schule in B.S. mit Statiker (Sicherungsmaßnahmen notwendig / Optionen
der weiteren Verfahrensweise werden geprüft)
- Zoom-Meeting zur Modulbauweise von FFW-Gerätehäusern [leider nur Großprojekte an
drei Stellplätze, aber interessant]
- Gesellschafterversammlung in der Kur [mehr im NÖ]
- Einweihung/Pflanzung Köppe-Baum – Dank an Kids und Heidefreunde RegVerb. DübHeide
- Besprechung mit WeltErbeRegion Radweg Berlin-Leipzig Beschilderung besprochen

Zu TOP 6:
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- Hinweis auf neue Termine Wasserstoffzentrum Bitterfeld Besichtigung

18:10 Uhr Herr Müller betrat den Sitzungsraum. Anwesenheit jetzt: 17 Stadträte und
Bürgermeisterin

Eilentscheidungen gab es keine.

Die Ausschussvorsitzenden informierte über folgende Sachverhalte:
Frau Dorczok – Haupt- und Finanzausschuss am 09.04.2026
- sie informierte über die Themen der Ausschusssitzung (Verwendung des
Infrastrukturvermögens, Personalangelegenheiten)

Frau Meumann – Kultur-/Sozial-/Tourismusausschuss am 19.03.2026:
- sie informierte über die Themen der Ausschusssitzung (Rundgang Grundschule Trebitz,
Vortrag Spielplatzprioritätenliste, Vorstellung Mitgliedschaft Weltkulturerbe Region Anhal-
Dessau-Wittenberg e.V.)

Herr Postel – Bau-/Ordnungs-/Wirtschaftsförderungsausschuss am 24.03.2026:
- er informierte über die Themen der Ausschusssitzung (Gast Nils Huber des Landkreis
Wittenberg erläuterte Notwendigkeit des Brandschutzbedarfsplanes,
Grundstücksangelegenheiten)
Bau-/Ordnungs-/Wirtschaftsförderungsausschuss am 05.05.2026:
- er informierte über die Themen der Ausschusssitzung (Ortsbegehung Gerätehaus der FFw
Meuro, Herr Häder berichtete über die Bushaltestelle und Gehwegprobleme, Vorstellung PV-
Anlage in Österitz, finale Vorstellung der Feuerwehrgebührensatzung, großer Dank an Frau
Bothe)

Dem Stadtrat lag die Satzung über die Festsetzung der Hundesteuer der Stadt Bad
Schmiedeberg (Hundesteuersatzung) zur Beratung und Beschlussfassung vor. Frau
Großklaus erläuterte die Beschlussvorlage. Anfragen der Stadträte gab es nicht. Der
Stadtratsvorsitzende ließ darüber abstimmen.
Beschluss-Nr.: I/93-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 18 Nein 0 Enthaltung 0 - einstimmig beschlossen

Dem Stadtrat lag die 1. Änderungssatzung der Satzung zur Festlegung von
Schuleinzugsbereichen der Stadt Bad Schmiedeberg (Schuleinzugsbereichssatzung) zur
Beratung und Beschlussfassung vor.
Herr Baum, Herr Dr. Mattheis, Herr Pfennig und Herr Röthel erkundigten sich zur Anwendung
der Satzung und der veränderten Zuständigkeit. Frau Berndt und Frau Dorczok gaben
Erläuterungen dazu.
Beschluss-Nr.: I/94-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 15 Nein 1 Enthaltung 2 - mehrheitlich beschlossen

Dem Stadtrat lag die Satzung über die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Bad Schmiedeberg
(Feuerwehrsatzung) zur Beratung und Beschlussfassung vor.
Herr Zugowski verlas die Beschlussvorlage und ließ darüber abstimmen.
Beschluss-Nr.: I/95-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 18 Nein 0 Enthaltung 0 - einstimmig beschlossen

Zu TOP 7:

Zu TOP 8:

Zu TOP 9:

Zu TOP 10:

Zu TOP 11:

Zu TOP 12:
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Dem Stadtrat lag die Satzung über den Haushaltsvorgriff für das Haushaltsjahr 2026 für
Aufwendungen/Auszahlungen zur Vergabe der Neukalkulation und Überarbeitung der
Satzung über den Kostenersatz und die Gebührenerhebung für Leistungen der FFW der
Stadt Bad Schmiedeberg zur Beratung und Beschlussfassung vor.
Herr Zugowski verlas die Beschlussvorlage und ließ darüber abstimmen. Anfragen der
Stadträte gab es nicht.
Beschluss-Nr.: I/96-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 18 Nein 0 Enthaltung 0 - einstimmig beschlossen

Dem Stadtrat lag die Satzung über den Haushaltsvorgriff für das Haushaltsjahr 2026 für
Aufwendungen/Auszahlungen zur Vergabe der 2. Fortschreibung der Risikoanalyse und
Brandschutzbedarfsplanung der Stadt Bad Schmiedeberg nebst Erstellung eines
Löschwasserkonzeptes zur Beratung und Beschlussfassung vor.
Herr Zugowski verlas die Beschlussvorlage und ließ darüber abstimmen. Anfragen der
Stadträte gab es nicht.
Beschluss-Nr.: I/97-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 18 Nein 0 Enthaltung 0 - einstimmig beschlossen

Herr Heerwald informierte umfangreich über den Beteiligungsbericht 2025. Anfragen der
Stadträte gab es nicht.

Dem Stadtrat lag die Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes 2026 bis 2034
der Stadt Bad Schmiedeberg zur Beratung und Beschlussfassung vor.
Herr Baum kritisierte eine mögliche Reduzierung der wöchentlichen Arbeitszeit der
Grundschulsekretärinnen. Dies wird die Arbeitsfähigkeit beider Grundschulen
beeinträchtigen. Herr Dr. Mattheis stimmte dem zu.
Die Thematik soll im Kultur- und Sozialausschuss weiter behandelt werden.
Beschluss-Nr.: I/98-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 17 Nein 0 Enthaltung 1 - einstimmig beschlossen

Dem Stadtrat lag die Haushaltssatzung und Haushaltsplan mit seinen Bestandteilen und
Anlagen für das Haushaltsjahr 2026 zur Beratung und Beschlussfassung vor. In der
Arbeitsberatung am 09.04.2026 wurde bereits dazu beraten.
Herr Dr. Mattheis erkundigte ich nach den im Vorbericht auf Seite 26 unter Punkt 5
genannten Verpflichtungsermächtigungen über 12 Mio. Euro zum Erwerb der
Kindertageseinrichtung. Es folgte eine rege Diskussion zur Ausformulierung der
Verpflichtungsermächtigung. Daran beteiligten sich Herr Heerwald, Herr Dr. Mattheis, Herr
Baum, Frau Kelle und Herr Baier.

19:03 Uhr Herr Baum beantragte eine Unterbrechung der Stadtratssitzung
19:16 Uhr Wiederaufnahme der Stadtratssitzung

Herr Zugowski erklärte, dass sich auf eine abweichende Beschlussfassung geeinigt wurde.
Weiterhin soll eine Machbarkeitsstudie in Auftrag gegeben werden.

Herr Pfennig kritisierte die Kürzung des Budgets in den Teilplänen für den Jugendstadtrat.
Frau Dorczok erklärte, dass es in den vorigen Jahren keine Abforderung des Budgets gab.
Frau Schrödter ergänzte, dass zudem Spenden i.H.v. etwa 300 Euro bereitstehen.

Zu TOP 13:

Zu TOP 14:

Zu TOP 15:

Zu TOP 16:
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Frau Meumann sprach die veranschlagten 85.000 Euro für das Notstromaggregat an. Und
fragte nach, ob Anschlüsse an entsprechenden Gebäuden installiert sind. Weiterhin fragte
sie nach einem Konzept für Katastrophensituationen. Herr Heerwald und Herr Schob konnten
alle offenen Fragen dazu klären.
Beschluss-Nr.: I/99-2026
Abstimmungsergebnis: Ja 18 Nein 0 Enthaltung 0 - einstimmig beschlossen

Informationen und Anfragen:
Herr Baum griff die Anfrage von Frau Linke zur Grünschnittabgabe auf, eine weitere
Behandlung erfolgt im nichtöffentlichen Teil. Außerdem lobte er die erfolgte Waldwanderung.
Herr Dr. Mattheis schloss sich dem Lob an.

Herr Röthel bedankte sich bei Herrn Schob für seine erfolgreiche Arbeit bezüglich des
Tempolimits (30er Zone) im Margarethenviertel.

Herr Baier schilderte seine Überlegungen zum Radrundweg:
- Sanierung von 2,38 km notwendig, pro Kilometer sind 60.000 Euro veranschlagt
- kostengünstigere Alternative: optische Einengung auf der vorhandenen Straße für die
Radfahrer
- Vereinsgründung dazu wäre hilfreich
Antwort Frau Dorczok: bereits guter Austausch mit Frau Kinnemann und Frau Deisinger der
WeltkulturerbeRegion Anhalt-Dessau-Bitterfeld

Frau Kunert berichtete über große Dankbarkeit der Anwohner des Margarethenviertels über
das neue Tempolimit (30er Zone). Jedoch durchfahren häufiger Transporter den
Rehbachweg (ausgewiesener Fußweg) und zerstören dadurch den Fußweg. Es könnten
Poller Abhilfe schaffen.

Herr Stegert: geplante Begehung des Margarethenviertels durch den Ortschaftsrat Bad
Schmiedeberg

Herr Hackel bedankte sich bei allen Beteiligten für die Durchführung des Ausbildungstages
der Kinder- und Jugendfeuerwehren der Stadt Bad Schmiedeberg am 09.05.2026.

Der Vorsitzende des Stadtrates schloss die öffentliche Stadtratssitzung um 19:37 Uhr.

Zu TOP 17:

Zu TOP 18:

Clemens Zugowski
Vorsitzender des Stadtrates

Sarah Seidel
Protokollantin


